

传承文明风尚

# 十余名80后 为同学母亲尽孝11年

**“母亲”>>**

## “他们就和我的孩子一样”

他是老实的孩子，为人正直，而且还有点小幽默，人缘特别好。”这是年轻的张凯定格在付晓争脑海中的印象。那时，付晓争和他一起在合肥大志中学读高中。

高中毕业，张凯顺利考上了合肥的一所高校。2001年，还在读大一的他被查出患有白血病，2003年10月开始，病情急剧恶化，需要常住医院治疗。

这期间，在合肥的同学闻讯后纷纷赶到医院和家里陪护。“至少有20个同学前来看望，每天都有人来，有两个人整天就待在张凯家，陪他说话，安慰他。”付晓争回忆。

**“儿子”>>**

## “妈妈，有儿子在，您什么都别怕”

张凯离去时，同学李飞正在外地当兵，他退伍后就立刻加入了进来。2008年合肥下大雪，李飞从超市买了几百元的蔬菜送上门。他跟盛汝芝说，“外面路滑，千万不要出来，吃完了打电话，我继续送。”

现在，李飞因为工作原因去了新疆，春节一回家，第一件事就是上门来看盛妈妈。而他平时不在时，总是放心不下，于是电话叮嘱妻子和女儿要多去看看盛妈妈。

住在盛汝芝家附近的付晓争则每周都去看望老人，最近几年，基本上每逢过节，盛汝芝都是和付晓争一起过的。

对于自己11年来的坚守，付晓争不愿意多说，只是一个劲儿地强调：“我住得近，加上有时间，所以经常来。”

最让盛汝芝感动的是，2008年汶川地震期间的一个晚上，很多人都离家住

不过命运并没有因此而眷顾张凯。2004年，他不幸离世。

风雨过后，生活回归平静。盛汝芝本以为，张凯走了，这些同学不会再来了，但是他们三天两头上门。“当时就我一个人，他们来了家里才热闹一点。”更让盛汝芝想不到的是，这批同学一坚持就是11年。

同学们在一个小本子上留下了电话号码。“让我有事情就找他们，又担心我打不通，可以再打其他人。”付晓争、梁晓敏、李飞、孙义超、张宇、王智超……盛汝芝随口就能报出小本子上的这些名字，因为，“他们就和我自己的孩子一样。”

## “妈妈，有儿子在，您什么都别怕”

在户外，有条件的就睡在车里。“外面吵闹的，我一个人躺在家里。”她感到最无助的时候，付晓争开车到了，见面第一句话就是，“妈妈，有儿子在，您什么都别怕。”

那个夜晚，盛汝芝和付晓争全家一起在车上为平安而守候。正是在这个夜晚，付晓争决定认盛汝芝为“干妈”，让老人“彻底地拥有安全感”。

既然认了‘干妈’，就一定要负责任到底。”付晓争的父母也非常支持儿子的行动。

2012年，盛汝芝被回迁安置，分到了新房。付晓争和同学们凑钱帮她装修好房子。装修期间，盛汝芝在付晓争家里整整住了3个月。

在梁晓敏看来，全家所做的一切的都是“顺其自然，我们能有这样一个妈妈，这就是缘分”。

片里，她笑得格外灿烂。

考虑到盛汝芝上了年纪、腿脚不好，付晓争和妻子一直想让盛汝芝常住自己家。“我们这些同学会继续照顾老人家，让她有个安详幸福的晚年。”

这些年，付晓争和他同学始终在回避媒体。他坦言，作为合肥大志中学2000届毕业班的一员，“照顾盛妈妈是大家共同的责任，就是再过10年、20年，我们还会像今天一样照顾她”。

## 男子酒力发作醉倒街头

近日，在武昌火车站西广场，来自江西省南昌市的黄先生，带着儿子走下广场准备转车去成都时，因酒力发作，晕倒在地。7岁的儿子拉他的手，却一点办法都没有。

## 村民讨牛被要求做DNA证明：你家牛是你家牛

警提出“牛又不是孩子，不会叫爸爸妈妈”，需要到司法机关做鉴定。

无奈之下，方某只得向亲戚借钱前往江西警察学院物证鉴定所鉴定，花费鉴定费6500元。

江西警察学院物证鉴定所出具的DNA检测报告显示：小牛的等位基因一半来自母牛，即两头牛具有亲缘关系。

当方某拿着这份司法鉴定在民警陪同下到刘某家要求牵回小牛时，则遭到刘某家人的强烈反对，并依然拒绝归还小牛。警方目前正在对这起案件进行调解处理。

## 男子看女邻居背影起邪念 因不喜欢正脸放弃强奸

据报道，嫌犯王某在偶遇女孩小尹，很喜欢她的背影，便决定将其强奸。当王某即将得手时，他看清小尹的正脸并不是自己喜欢的类型，随即停止强奸。近日，据北京市丰台区人民检察院消息，王某涉嫌犯强奸罪被批捕。

2014年，犯罪嫌疑人王某参加完高考后，来到北京看望在京务工的母亲，并住在地下室中。一次偶然的机会，王某看见隔壁房住了个女孩小尹，从背影看是自己喜欢的类型。

晚上，王某因为想着女孩小尹辗转反侧，

想着地下室居住的人大都不锁门，便摸到小尹的房间门口，发现她果然没有锁门。

王某从自家厨房拿来菜刀又顺手拿了拖把，来到小尹的房间。他拿起拖把杆打了小尹的头部，将其打晕后再实施强奸。

但是，当王某看见小尹的正脸时，却发现她不是自己喜欢的类型，便没有继续实施强奸行为，后王某乞求小尹不要报警，为了安抚王某的情绪，小尹只好假装答应。当王某离开后，小尹报警，随后，警方将王某控制。

## 老太执意给骗子汇款 众人轮番苦劝至银行关门

近日，一八旬老太来到丽水缙云支行银行窗口，从包里掏出一张手写的账号单子交给银行柜员，说要往这个账号上打20万元。

一个老人家独自到银行汇款，而且数额又这么多，立即引起了银行柜员的警觉。凭着经验，银行柜员猜测老太估计是中了骗子的圈套，于是就多问了几句。

刚开始，老太硬说是给熟人打钱，但在柜员的再三追问下，老太才说了实话：一个朋友向她推荐的投资项目，有很高的返利，可以让20万变成40万。听了老太的话后，柜员立即上网查询了老太说的这个项目，结果不出所料，网上跳出来的全是被骗的控诉。

虽然骗局被轻松识破了，但让众人万万没想到的是，如何劝说老太放弃汇款，却花了大伙九牛二虎之力。许多

来银行办理业务的市民也纷纷给老太做起了思想工作。一位市民甚至现身说法，说自己的父亲就是轻信了骗子的花言巧语，给骗子汇去了25万，把肠子都悔青了。

但是老人家倔强起来，是九牛二虎也拉不回来。别人说归说，老太既不生气也不听劝告，始终坚持要求汇款。

警方闻讯后也立即赶了过来。大家都以为警察来了总劝得通了，谁知老太仍不听劝。劝导一直进行到下午5点20分，银行大门都已经关上，老太这才不再坚持汇款了。此时，老人的儿媳和孙子也赶了过来，赶紧把老人家接了回去，大家这才松了口气。

民警苦笑道，从警这么久，碰到要给骗子打钱的人也不少，一般都是点拨两下就会明白的，但像老太这么“任性”的还真是非常少见。

“

**同学>>**

## 教会孩子如何孝敬老人

“这么多年了，盛妈妈就是我们的家人，照顾她是应该的，我们也是这么教育孩子的。”梁晓敏说，受父母影响，付燕柳等一批同学的孩子也很孝敬老人，把盛汝芝当成自己的亲奶奶。

快到过节时，小燕柳都要提醒父母把盛奶奶接到家里来。几天见不着盛奶奶，她就会吵着要去盛奶奶家。每次，她都抢着帮奶奶洗碗、拖地。下楼梯、下公交车的时候，她都会主动搀着盛奶奶。

